

东南大学等6所高校发布中国第一批大学章程
章程是高校的行为标准,也是与上级主管部门的一种约定

大学怎么办,章程说了算

昨天上午10点,教育部召开新闻发布会,政策法规司司长孙霄兵介绍,教育部已于11月16日核准了中国人民大学、东南大学、东华大学、上海外国语大学、武汉理工大学和华中师范大学等6所高校的章程,这是2011年11月教育部发布《高等学校章程制定暂行办法》以来,教育部第一批核准的高校章程。

现代快报记者 金凤



东南大学大门

学术权力和行政权力划分将有章可循

高校章程不同于一般的内部规章制度,按照世界一流大学通行的原则规范来说,它是学校所有管理制度,包括处理内部外部关系、约定各方面权利义务的权威准则,被称为“大学宪章”,也是现代大学制度的重要标志。有专家指出,虽然以往在高校也有一些内部的规章制度,但是此次酝酿时间长达三年之久的高校章程具有高度的权威性,在高校,以后凡是出现与章程冲突的事情或者规定将要给章程“让路”,它不仅是高校的行为标

准,还是与上级主管部门的一种约定,今后谁如果越权,都可以拿着它据理力争来维护权益。

国内高校长期以来并没有这种纲领性的章程,无论是内部管理还是外部关系,都存在行政过多干涉和权力不明晰等各种问题。从2010年起,教育部把制定大学章程作为建设现代学校制度的重要基础,在直属重点高校中首先试点,经过近三年的广泛征求意见和反复酝酿,六所高校的章程率先出台。六所高校的章程除了校名校训等基本信

息以外,还对不同主体的权利义务进行了清晰的界定,其中最被社会关注的大学办学自主权、学术权力和行政权力如何划分等热点问题,随着高校章程的颁布也都将有章可循。

据了解,首批章程颁布后,预计到2015年底,教育部及中央部属的114所高校将全部完成章程制定和核准工作,其中“985工程”建设高校原则上2014年6月前完成章程制定,“211工程”建设高校原则上2014年底前完成章程制定。

东大章程:学生可对涉自身利益决定“说不”

在东南大学,“大学宪章”中突出学生的主体地位,规定了学生有权参与涉及自身权益的学校决策,中国人民大学规定了学术委员会主任一般由不担任行政职务的资深教授担任等条款,努力避免行政权力干涉学术事务。

现代快报记者发现,“注重保障教职工与学生的基本权益”在东大的“大学宪章”中被放在学校组织机构之前。根据章程,在东大,教职工可以对职称、待遇、纪律处分等涉及

其切身利益的相关决定表达异议,提出申诉,并请求处理。而学生也可以对纪律处分和涉及其权益的相关决定表达异议,提出申诉,并请求处理。学校还将建立学生听证、申诉等权利保护机制,保障学生的合法权益。

为何将教职工和学生的权益置于学校的组织机构之前?东南大学高教所所长仲伟俊是东大“大学宪章”的起草者之一,他说,“学校的中心工作是培养人才,而培养人才的

核心是高水平的师资队伍,学校的主体应该是学生。”东南大学副校长林萍华表示,章程注重凸显教职工和学生的主体地位及其基本权益保障,最大限度地回应了师生的合法、合理利益诉求,赋予其发展权、知情权、批评建议权等实质性权利,明确他们的申辩权、申诉权以及权利救济等程序性权利,“章程的制定有利于解决学术权力与行政权力交织、行政权力泛化等问题。但这有一个过程。”

恋爱怎么谈?华东师大婚姻课受热捧 选上这门课的成“幸运儿”,网友发帖求课堂视频共享“爱的艺术”

近日,“上海发布”微博发布一份华东师范大学“学霸地图”,“婚姻与爱情”课赫然在列。据介绍,这门公选课受到华东师大学生的热捧。

学生热捧:很实用

该课程讲哪些内容呢?昨天,记者采访了授课老师洪亚非副教授和学生小赵。洪老师告诉记者,他的课程覆盖从追求异性到“经营”婚姻的全过程,旨在引导大学生形成正确的爱情婚姻观,学习“恋爱的艺术”。课后,很多学生会向洪老师递纸条,请他解答心中的困惑。上课时,洪老师便一一予以回答。听了本学期“婚姻与爱情”课的大三男生小赵说:“这门课非常实用,也很重要,以前从来

没有人教过我这些知识。”

洪亚非是华东师大社会科学部的老师,中年人,高高的个子、磁性的嗓音,十分健谈。谈及开设“婚姻与爱情”课的原因,洪老师说:“几年前有一段时间里,我听说上海接连发生几起大学生因感情问题轻生的事件,很痛心,我本科学的就是社会学,所以想开设一门这方面的课程,引导学生正确地对待爱情上的种种波折。”

出勤率高不用点名

就这样,在校方支持下,“婚姻与爱情”公选课问世了。如今,已成为华东师大最热门的课程之一。本学期,有84名“幸运儿”选上这门课。虽然洪老师从不点名,但每节课的学生出勤率都很高。一到课间休息,大家就争相把写有问题的纸条递给他,请他在课上解答。

听了一学期课后,同学们有什么收获呢?小赵告诉记者,他学到不少恋爱技巧,对女性心理和婚姻这座神秘殿堂也有了一定的了解。比如,在校园里看到一个令自己怦然心动的女孩子时,该如何去追呢?洪老师告诉他们,要主动创造与心仪异性的学习、生活“交集”,比如,如果观察到女孩会定期到球场打球,就可以也选在这个时候去球场,主动上前做她“教练”。如果是女生看中男生,可以主动上前请男生教自己打球。这样一来,便能获得与心仪异性交流的机会,赢得深入交往的“入场券”。“洪老师说,切不可交流不多就突兀地向女孩子表白,这么做的失败率极高!”

网友发帖求视频

课堂上,洪亚非也向年轻人揭示了很多婚姻的奥秘。其中最重要

的是如何“经营”好夫妻关系,不要让爱情在婚姻生活中越来越淡。“我对男生说,请你们记住婚后的两条原则:一、老婆永远是是对的;二、如果你觉得老婆错了,请参照第一条。”为何这么讲呢?洪老师分析道,家庭事务的“裁判”不是理性,而是感情,女性是“感情的动物”,夫妻意见相左时,切不可责备老婆,这样很可能遭到老婆的痛骂:“你还没良心的!”正确的处理方式是,等双方冷静下来,过了一周左右时间后,再和老婆沟通协商。

记者在人人网等网站上看到,一些上过这门课的学生在网上发布听课笔记,以及“洪老师经典语录”。还有网友在百度上发帖,求“婚姻与爱情”课堂视频,但没有得到回复。小赵同学建议有关部门为这门课程拍摄视频,传到网上供大学生们在线听讲。据《新闻晚报》

北京购车明年有新政 小客车摇号两月一次

昨天下午,北京小客车数量调控暂行规定(2013年修订)发布。细则中明确,新能源小客车也需要摇号,但设置单独的摇号池,个人申请新能源车指标条件与普通小客车指标申请条件一致。

明年起,小客车两月摇号一次,久摇不中者中签率提高。根据新的摇号规则,累计参加24次(含)以内未中签,中签率为当期基准中签率。累计参加25至36次未中签,中签率提升2倍。累计参加37次至48次未中,中签率提升三倍。持有残疾人驾照的摇号者,首次摇号就享受中签率提升2倍的优待政策。该规定明年1月1日起实施。综合

厦大回应“院长艳照门” 称当事女子有诈骗前科

近日有网友发帖称,“54岁的厦门大学外文学院院长纪玉华,谎称自己离婚26年,欺骗重庆一高校27岁女教师,并致其怀孕6个月。”同时,配发了纪玉华参加活动和亲吻一名女性隆起肚皮的照片。此事近日成为网络热点。就此,厦门大学接受了“中国网事”记者的独家采访。

厦门大学外文学院行政秘书室负责人说,纪玉华已经不再担任院长职务。厦门大学宣传部负责人接受记者采访时说,警方已经在调查之中。目前,纪玉华还在担任教职。这位负责人介绍说,“经了解,纪老师与这个女的有交往,但感觉是受到欺骗,后来发展为敲诈。纪老师之前已经向警方报案,在网上帖子出来后又向警方报案。”这位负责人透露,这个女的有诈骗前科,而且多处撒谎。这位负责人说,纪玉华与这个女的开始交往时,与第二任妻子离婚的法定手续可能还没有办完。据新华社

河南质监局副局长死亡 网传在情人家失足坠楼

近日有网友发微博称,几日前河南省质监局副局长姜慧忠深夜在“小三”家坠亡。河南省质监局相关工作人员昨日下午向人民网证实,姜慧忠确已过世,但未说明姜慧忠的死因。河南省公安厅则表示,此事正在调查中。

11月27日晚,有网友发微博称:“日前的深夜,河南省质监局副局长姜慧忠从某花园小区一高楼坠亡,姜局长和丰产路公安分局民警郝某共用了一个‘小三’。当时姜正在该女家,为躲避郝,姜翻窗站到空调外机上不幸失足。”人民网记者昨日下午致电河南省质监局纪检组,其工作人员称“人已经死了”,但具体死因“不清楚”。记者登录河南省质监局官网查询,领导人介绍一栏,副局长的名单里没有姜慧忠。综合

欠债18亿出逃 上海富豪夫妇被抓捕

11月22日,上海经侦部门抓捕了一名上海天台籍商人潘宾林,记者从一位小贷行业内部人士处获悉,潘宾林已经身背至少18亿元之多的负债。同时,其牵扯到包括东虹桥小贷在内的多家小贷公司以及其背后拆借资金源。

记者经过调查还发现,潘宾林还与年初上海女富豪邹蕴玉信托案大有关联,同时记者还获悉,邹蕴玉在近期也被抓捕,而潘宾林与邹蕴玉为夫妻关系。

据《21世纪经济报道》